



省市医疗保障部门领导到叶县调研医保扶贫



群众在叶县政务服务中心医保窗口办理业务



卫东区医保窗口工作人员向群众发放打击欺诈骗保行为宣传页

## 市医保局：医疗保障惠民生 托起群众健康梦

实施全民参保计划，城乡居民和职工基本医疗保险参保406.64万人，参保率96%以上；深入推进药品和医用耗材集中采购改革，群众就医用药负担减轻；持续加强医保基金监管，守护好百姓的“救命钱”；医保电子凭证应用率全省第一，就医买药“码”搞定……

医保惠民生，枝叶总关情。

医疗保障工作是重大民生工作，事关人民群众切身利益。市医疗保障局挂牌成立两年多来，全市各级医疗保障部门坚持以人民为中心的发展思想，坚持以党的政治建设为统领，推动医疗保障事业高质量发展，深化医疗保障制度改革，狠抓医保精细化管理，织密扎牢医疗保障网，托起群众健康幸福梦。

### 健全制度政策体系 稳步提升医保待遇水平

完善全民医保，守护全民健康。

医保制度政策体系逐步健全。我市先后研究制定一系列政策措施，逐步建立起以基本医疗保险、大病保险为主体，医疗救助为托底的多层次医疗保障制度体系，医疗保障制度在服务全市经济社会发展中的地位和作用更加凸显；深入实施全民参保行动，努力扩大医疗保险覆盖面，进一步夯实医疗保障事业发展基础。

医保待遇水平稳步提升。完成职工基本医疗保险和生育保险“两险合并”改革，参保职工享受待遇更加便利；全面实施城乡居民医保门诊统筹；出台我市城乡居民高血压糖尿病门诊用药保障实施细则，落实“两病”保障待遇；研究解决长期欠费困难企业退休人员享受住院待遇和个人账户待遇问题，调整我市职工大病救助保障年度最高支付限额和筹资标准；持续推进医疗服务价格管理改革，全面取消各级公立医院药品和医用耗材加成，新增和调整修订医疗服务价格4200多项；组织实施按病种收付费改革，104个病种纳入全市二级以上公立医疗机构首批按病种收付费范围；制定我市全面做实基本医疗保险和生育保险市级统筹实施方案，积极推进市级统筹制度改革。

医保经办服务不断优化。制定医疗保障经办政务服务事项清单和办事指南，组织医保经办机构开展“岗位大练兵”，审核结算专项治理活动，扎实推进医疗保障政务服务“好差评”工作，进一步提升服务效能；加快推进实施区域点数法总额预算和按病种分值付费(DIP)的支付方式改革；持续推进异地就医住院费用和门诊费用直接结算，逐步扩大直接结算定点医药机构覆盖范围，异地就医更加便捷。

医保扶贫成效显著。实施对农村贫困人口基本医保、大病保险、大病补充医疗保险倾斜政策和医疗救助政策，确保农村贫困人口应保尽保和待遇应享尽享。市医疗保障局成立以来，全市医疗救助累计资助66万人次，累计资助参保支出2986万元，医保扶贫政策惠及贫困人口138.7万人次，帮助减轻医疗负担超过7.1亿元，有力保障了贫困人口看病就医。

同时，我市及时完善和调整疫情期间的医保政策，组织实施五项特殊医保支持政策，实现“两个确保”(确保确诊患者不因费用问题影响就医，确保收治医院不因支付政策影响救治)；认真落实新冠疫苗采购及接种费用保障工作要求，会同财政部门按时上解解解资金，及时支付新冠疫苗采购及接种费用，助力新冠疫苗接种工作。

(除署名外，图片由本报记者王尧摄)



2020年全市医疗保障基金监管工作会议召开 市医保局提供



宝丰县医保稽核人员到定点医疗机构检查医保基金结算和拨付



卫东区医保工作人员向群众宣传医保政策



护士展示国家药品集中采购心脏支架和药物球囊



市医疗保障局工作人员在医院检查国家药品集中采购情况



群众在国大药房使用电子医保凭证买药

### 集中采购药品医用耗材 破解“看病贵”难题

“以前降糖药阿卡波糖片每盒67块多，现在一盒5块多，降幅超90%，一年能节省四五千元，我切身享受到了实实在在的医保改革红利。”长期服药的糖尿病患者王女士感慨道。

除了药品之外，医用耗材集中采购的实施也让群众拍手叫好。前不久，在平煤神马医疗集团总医院，64岁患者王女士成功实施了心脏冠脉支架介入治疗，植入的冠脉支架为乐普(北京)医疗器械股份有限公司生产的“钴基金雷帕霉素洗脱支架系统”，价格由原先每个8633元降为现在的645元，降幅超过92%。

这两名患者享受到的政策红利，主要得益于我市持续推进药品和医用耗材集中采购改革。一直以来，群众看病贵的主要原因便是药品和医用耗材价格虚高。市医疗保障局认真贯彻落实国家、

省各项决策部署，会同卫健、财政等部门研究制定我市药品医用耗材集中采购和使用工作实施方案，进一步扩大国家和省级组织集中采购和使用工作改革成效，经省医保局批准，与洛阳、南阳等五市结成河南省西南区域医药集中带量采购试点联盟，推动药品和医用耗材集中采购使用工作常态化制度化开展，着力化解群众“看病贵”问题，让药品和医用耗材价格更“亲民”。

在药品方面，国家组织四批药品集中采购的157种、我省组织首批药品集中采购的29种中选药品在我市全面落地，中选药品价格平均降幅55.3%，其中大多数为常见病、慢性病用药，高血压、糖尿病、冠心病、肿瘤等疾病人群受益最大。目前，国家组织第一批和第二批集中采购药品已完成首个采购周期，我市完成采购量3426万

元，完成率204%，中选药品占通用名药品采购量的76%，在全省处于领先地位。据测算，国家组织第一批和第二批集中采购药品在我市执行，一年可节约医药费用3747万元。

在医用耗材方面，国家组织冠脉支架和我省组织人工晶体、留置针等7种医用耗材集中采购结果在我市全面执行，其中冠脉支架由过去均价1.3万元降至均价700元，我省组织医用耗材集中采购价格平均降幅超过58%，部分产品降幅达92%以上。据测算，在我市落地的药品医用耗材集中采购完成一个采购周期后，全市可节约药品和医用耗材费用1.8亿元左右。

随着政策红利逐步释放，更多患者用上放心便宜药、优质廉价耗材，负担进一步降低，群众用药可及性得到提高。

### 持续加强医保基金监管 守护好群众“救命钱”

医疗保障基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”，事关群众切身利益，关系医疗保障制度健康持续发展。医疗保障基金使用主体多、链条长、风险点多，监管难度大、形势严峻。

市医疗保障局成立以来，高度重视医疗保障基金使用监督管理工作，深入开展打击欺诈骗保专项治理行动，连续3年对全市所有定点医药机构医保基金使用情况

进行全覆盖检查，严查不合理收费、虚假结算、过度检查、过度医疗等违法违规问题。特别是今年以来，市医疗保障局集中开展了以“宣传贯彻《医疗保障基金使用监督管理条例》 加强基金监管”为主题的集中宣传月活动，并联合市公安局、市卫健委启动了全市打击欺诈骗保专项治理行动，聚焦一般性违规问题、欺诈骗保问题、集中采购政策执行情况，重点打击医疗保障领域“假

病人”“假病情”“假票据”等欺诈骗保行为，进一步规范定点医药机构医药服务和收费行为，持续加强医保基金监管，巩固“全覆盖、无禁区、零容忍”监管高压态势，营造“人人守法、人人守规”的良好监管环境，有效维护医疗保障基金安全高效运行。

监管水平的不断提升，既保障了参保群众看病就医需要，也保障了基金运行整体平稳。

### 医保电子凭证正式上线 从“卡时代”迈入“码时代”

数据多“跑腿”，群众少跑路。

“忘带医保卡了？激活医保电子凭证，手机一刷就能挂号、缴费、看病。”6月18日上午，在平煤神马医疗集团总医院，市民李先生在工作人员的帮助下顺利激活医保电子凭证，在自助服务一体机上成功挂号完成缴费。“真是太方便了，以后看病再也不用担心忘带医保卡了。”李先生连连称赞。

按照省里部署，去年底我市开始全面推广医保电子凭证。医保电子凭证由国家医保信息平台统一生成，标准全国统一，跨区域互认，参保人可依法在全国办理有关医保业务。

为加快推动医保电子凭证推广使用，市医疗保障局印发了通知，定目标、定任务、定节点、定人员，全面压实工作责任；成立医保电子凭证推进工作领导小组，实行日报、周通报、月总结；邀请业务专家和

第三方服务工作人员，组织召开专题培训会，对医保经办人员开展培训。同时，市医疗保障局坚持“线上线下”双管齐下，“线上”通过媒体多途径、全方位向参保群众开展宣传；“线下”向定点医药机构发放宣传海报、知识手册、桌台等物料，实现宣传政策全覆盖，并在行政审批服务大厅、医药机构门诊等人流量较大的场所设置展板、张贴海报、播放宣传视频，向群众普及医保电子凭证相关知识和使用方法。

参保人员凭医保电子凭证，可以在定点药店扫码购药，在定点医院挂号、就医、取药、诊疗、住院等应用场景实现扫码结算，也可以办理参保缴费、异地就医线上备案、门诊慢特病申请等医保业务，查询参保状态、结算报销、账户余额等信息。

目前，全市医保电子凭证激活140万人，激活率位居全省前列，结算应用22.3万

人次，应用率全省第一，结算笔数全省第三。全市药店累计接入数量821家，医院接入数量165家，均位居全省前列。市医疗保障局将持续推进医保电子凭证激活和应用工作，让更多参保群众能够享受到“一码在手，医保无忧”带来的便捷服务。

肇启奋进正当时，凝心聚力再出发。今年是全面实施“十四五”规划的第一年，也是深化医疗保障制度改革的重要之年。市医疗保障局党组书记、局长仝宽表示，全市医疗保障系统将在市委、市政府和省医保局的坚强领导下，开拓创新、锐意进取，脚踏实地、埋头苦干，努力开创医疗保障工作发展新局面，让群众享受到更加公平、便利、优质高效的医疗保障服务，为“建设全国转型发展示范区，争当中原更加出彩样板区”作出医疗保障部门的积极贡献，以优异成绩向建党100周年献礼。(本报记者 王民峰)



患者使用医保电子凭证挂号缴费